

Мартынов Данил Владиславович, магистрант,  
Юридический институт Красноярского государственного  
аграрного университета, г. Красноярск

## К ВОПРОСУ ОБ ОСОБЕННОСТЯХ СОБИРАНИЯ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ ПО УГОЛОВНОМУ ДЕЛУ

**Аннотация:** Сбор доказательств является важным этапом уголовного процесса, направленным на обеспечение объективного и полного рассмотрения уголовного дела. В данной статье рассматриваются особенности сбора доказательств по уголовному делу, такие как их классификация, источники получения, правовые основы сбора, а также роль судебного следователя в процессе сбора доказательств.

**Ключевые слова:** уголовное дело, собрание доказательств, доказывание, законодательство.

Понятие доказательств в уголовном деле является ключевым аспектом процесса расследования и судебного разбирательства. Доказательства представляют собой информацию, факты или обстоятельства, которые могут быть использованы для подтверждения или опровержения обвинений в уголовном деле. Сбор доказательств имеет решающее значение для установления правды и вынесения справедливого решения.

Доказательства в уголовном деле могут быть различного характера: письменные (документы, записи), материальные (оружие, следы преступления), свидетельские показания, экспертные заключения и другие виды. Все эти элементы собираются и анализируются органами дознания и следствия, а затем представляются в суде в качестве оснований для принятия решения.

Право собирать доказательства имеют как участники уголовно-процессуальных правоотношений, так и соответствующие органы. Согласно ст. 86 УПК РФ собрание доказательств производится следователем (дознавателем), прокурором и судом посредством проведения следственных и иных процессуальных действий. Стороны по уголовному делу вправе представлять для приобщения к материалам дела, имеющиеся у них письменные документы и предметы. Защитник также уполномочен осуществлять сбор доказательств (ч. 3 ст. 86 УПК РФ). Руководитель следственного органа и начальник подразделения дознания выступают в качестве субъекта доказывания при принятии уголовного дела к своему производству либо руководства следственной группой или группой дознавателей, если будут в них включены (ч. 2 ст. 39, ч. 2 ст. 40.1 УПК РФ) [1, с. 84].

Особенности сбора доказательств в уголовном деле заключаются в необходимости строгого соблюдения процессуальных норм и правил. Для того чтобы доказательства были признаны законными и достоверными, необходимо провести все процедуры по их получению в соответствии с установленными требованиями закона.

Кроме того, при сборе доказательств следует учитывать принципы целостности и неприкосновенности частной жизни граждан. Нарушение этих принципов может привести к недопустимости полученных данных как оснований для вынесения обвинительного приговора.

Таким образом, понимание особенностей сбора доказательств – это неотъемлемая часть работы юристов, правоохранительных органов и судебной системы в целом. Обеспечение объективности, достоверности и законности доказательств играет решающую роль в защите прав граждан и обеспечении правосудия.



Основные принципы сбора доказательств в уголовном деле являются ключевыми элементами процесса выявления и установления истины. При соблюдении этих принципов обеспечивается правильное и законное рассмотрение дела, что в конечном итоге способствует достижению справедливого решения.

Первым основным принципом является принцип законности. Это означает, что все действия по сбору доказательств должны осуществляться в строгом соответствии с законом. Следователи и правоохранительные органы обязаны придерживаться установленных норм и процедур при проведении оперативно-розыскной работы, допросе свидетелей, экспертизе материалов и других видов доказательственной работы.

Второй важный принцип – независимость. Это значит, что лица, занимающиеся сбором доказательств, должны быть независимы от сторон интереса. Им необходимо руководствоваться только объективными фактами и не подвергать влиянию свои выводы со стороны заинтересованных лиц или групп.

Третий принцип – комплексность сбора доказательств. Для полного выяснения обстоятельств дела необходимо использовать различные методы получения информации: от письменных материалов до проведения сложных экспертиз. Каждый тип доказательства имеет свое значение и может предоставить новые аспекты для объективного рассмотрения дела.

Четвертый принцип – сохранение целостности и достоверности доказательств. Важно, чтобы все найденные материалы были сохранены в первоначальном виде без изменений или подделок. Также следует обеспечить возможность проверки подлинности каждого из представленных на рассмотрение материалов.

Пятый принцип – актуальность и своевременность сбора доказательств. Чем быстрее будет начата работа по собиранию информации после возникновения уголовного дела, тем больше шансов на то, что будут найдены все необходимые факты для правильного разрешения дела.

Соблюдение данных основных принципов позволяет создать надежную базу для объективного вынесения вердикта по уголовному делу и минимизировать вероятность ошибок или нарушений прав человека.

Методы и способы сбора доказательств в уголовном деле играют ключевую роль в выявлении правды, обеспечивая основу для принятия законных и обоснованных решений. Существует множество различных подходов к сбору доказательств, каждый из которых имеет свои особенности и преимущества.

Один из наиболее распространенных методов – интервьюирование свидетелей и потерпевших. При проведении интервью следует строго придерживаться процессуальных норм и правил, чтобы избежать искажения фактов или неправомерного воздействия на показания. Важно учитывать особенности психологии человека при проведении интервью, так как это может повлиять на достоверность полученной информации.

Другим эффективным методом является экспертиза материалов – например, биологических следов, орудий преступления или документов. Эксперты должны иметь соответствующую квалификацию и опыт для того, чтобы верно оценивать представленные им материалы. Результаты экспертизы могут стать важным элементом в уголовном процессе.

Также широко используется видеонаблюдение и аудиозапись как способы фиксации происходящих событий. Это позволяет сохранить объективную информацию о случившемся и использовать ее в качестве доказательства. Однако необходимо помнить о том, что записи должны быть получены легальным способом, чтобы быть допустимыми в суде.

Среди других методов можно выделить следствие на месте происшествия, оперативно-розыскные мероприятия, комплексное аналитическое исследование материалов дела. Каждый из этих методов требует профессионального подхода со стороны правоохранительных органов для обеспечения корректного сбора и анализа информации.



В целом выбор метода сбора доказательств зависит от конкретной ситуации и характеристик дела. Важно учитывать все возможные факторы при определении стратегии по сбору информации для обеспечения успешного разрешения уголовного дела.

Роль доказательств в уголовном процессе является одной из ключевых составляющих обеспечения правосудия и вынесения справедливого решения по уголовному делу. Доказательства играют решающую роль в определении вины или невиновности обвиняемого, а также в установлении справедливости при применении мер юридического характера.

В уголовном процессе доказательства могут быть различного характера: письменные, материальные, свидетельские показания, экспертные заключения и другие. Каждый вид доказательств имеет свою значимость и может оказать влияние на результат дела. Правильное и объективное сбор доказательств позволяет достичь справедливого решения по делу.

Процесс сбора доказательств требует особой тщательности и точности. Важно, чтобы все доказательства были получены законным способом и не противоречили нормам уголовного процесса. Неправомерно полученные или фальсифицированные доказательства могут повлечь за собой нарушение прав человека и негативно отразиться на результате дела.

Эксперты имеют большое значение в сборе и анализе доказательств. Их профессиональные знания и опыт помогают разгадать сложные криминальные случаи, проводить экспертизы материалов и предоставлять объективные заключения по уголовным делам.

Таким образом, роль доказательств в уголовном процессе несомненно является ключевой для вынесения вердикта по делу. Соблюдение процедурных норм, правильный подход к сбору информации и использование экспертных знаний способствуют достижению правосудия и защите интересов всех сторон участников уголовного процесса.

*Список литературы:*

1. Конин В.В., Корсаков К.А. Доказывание и субъекты доказывания в уголовном судопроизводстве: переоценка сложившихся взглядов // Юридический вестник Самарского университета. 2020. № 6. С. 81-85.
2. Лапин Е.С. Следственные действия в России первой четверти XXI века: монография. – М.: ИНФРЛ-М, 2023. – 223 с.

